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Απαγορεύεται η αναδημοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική ή περιληπτική, 
η κατά παράφραση ή διασκευή απόδοση της μετάφρασης του βιβλίου 
με οποιονδήποτε τρόπο, χωρίς προηγούμενη γραπτή άδεια του εκδότη. 



Μια διάλεξη που συνδέει τη φυσιολογία του αν-
θρώπου και του φυτού με τη διδασκαλία του Ru-
dolf Steiner, ειδικά γύρω από τη διατροφή, το με-
ταβολισμό, τις αιθερικές δυνάμεις, και την έννοια 
των υποφυσικών και υπερφυσικών διεργασιών.





Το έργο του Ανθρωποσοφικού Κινήματος ουσιαστικά είναι 
να μας γνωστοποιήσει κόσμους που μας περιβάλλουν κάθε 
στιγμή. Κόσμους στους οποίους ζούμε, αλλά για τους οποίους 
δε γνωρίζουμε τίποτα υπό κανονικές συνθήκες. Η Ανθρωπο-
σοφία δε θέλει να μας γνωστοποιήσει κόσμους οι οποίοι είναι 
μακριά μας, δηλαδή κόσμους που μας είναι απρόσιτοι. Θέλει 
να μας φέρει πιο κοντά με τους κόσμους εκείνους που μας επη-
ρεάζουν και μας περιβάλλουν. Ωστόσο, αυτοί οι κόσμοι είναι 
άγνωστοι για μας επειδή δε διαθέτουμε τα όργανα εκείνα που 
θα μας επιτρέψουν να τους παρατηρήσουμε.
Προς το παρόν, το μόνο που μπορούμε να κάνουμε είναι να 
ενημερώσουμε για τους κόσμους αυτούς τους ανθρώπους. 
Μπορούμε μόνο να επισημάνουμε και να ενθαρρύνουμε 
τους ανθρώπους να συμμετέχουν σε δραστηριότητες που θα 
«ξεκλειδώσουν» τα όργανα εκείνα που θα τους επιτρέψουν 
να αντιληφθούν αυτούς τους υψηλότερους κόσμους. 

Βερολίνο, 28 Οκτωβρίου 1903 - (GA 88)
~ Rudolf Steiner
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Dr. Ehrenfried Pfeiffer

Υποφύση και Υπερφύση
στη Φυσιολογία του Φυτού και του Ανθρώπου

Η βάση για τη Διατροφή

Dornach, 10 Οκτωβρίου 1958

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στη διάλεξη Untematur und Uebematur in der Physiologie 
der Pjlanze und des Menschen, (1958), ο Ehrenfried 
Pfeiffer, μαθητής και συνεργάτης του Rudolf Steiner, 
διερευνά την κρίσιμη σχέση ανάμεσα στις δυνάμεις της 
ζωής και τις δυνάμεις της αποσύνθεσης που δρουν στη 
φύση και στον άνθρωπο. Μέσα από μια βαθιά επιστη-
μονική και πνευματική θεώρηση, περιγράφει πώς οι 
διεργασίες του φωτός, της θερμότητας και του μεταβο-
λισμού -τόσο στα φυτά όσο και στο ανθρώπινο σώμα- 
συνδέουν το φυσικό με το υπερφυσικό, τη «Υπερ-φύ-
ση», ενώ οι τεχνολογικές δυνάμεις του ηλεκτρισμού, 
του μαγνητισμού και της ραδιενέργειας ανήκουν στην 
«Υπο-φύση», τον κόσμο κάτω από τη φύση.
Ο Pfeiffer προειδοποιεί ότι ο σύγχρονος άνθρωπος, 
μέσω της τεχνολογικής του πορείας, κατέρχεται ολοένα 


